

年内第二次“降息” 释放积极政策信号

8月21日,贷款市场报价利率(LPR)迎来年内第二次下降,1年期LPR较上一期下降10个基点。专家认为,近三个月LPR两次下降,逆周期调节力度明显加强,释放出积极的政策信号,有助于推动经济持续回升向好。

政策利率下降 带动LPR下行

8月21日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为4.2%。1年期LPR较上一期下降10个基点,5年期以上LPR保持不变。

市场对于本次LPR下降已有预期。作为LPR报价的重要参考,本月中旬借贷便利(MLF)的中标利率较此前下降15个基点至2.50%。除此之外,8月15日,逆回购操作中标利率,以及隔夜期、7天期、1个月期的常备借贷便利利率,均较此前下降10个基点。

“央行政策利率变动会对LPR变动产生比较直接的影响。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,扩大消费和投资需求,贷款利率仍需维持在低位,LPR下降会传导至企业实际贷款利率,有助于降低信贷融资成本。

今年以来,1年期LPR已下降20个基点。6月20日LPR今年首次下降,1年期和5年期以上LPR双

双下降10个基点。

降低融资成本 激发企业动能

听说LPR再次下降的利好消息,福建省德化友盛陶瓷公司总经理颜旭东颇为高兴:“我们刚刚从日本接下一批日用陶瓷新订单,如果能获得成本更低的资金,有助于我们进一步降低财务成本,及时采用原材料投入生产。”

颜旭东说,7月底,公司从建行获得的1000万元贷款就曾享受6月LPR下降带来的好处,贷款利率由原来的3.8%降低为3.4%,节省了超4万元的财务成本。

LPR下行对新发放贷款利率影响明显。6月新发放贷款加权平均利率为4.19%,同比下降0.22个百分点。日前中国人民银行发布的第二季度中国货币政策执行报告显示,贷款加权平均利率持续处于历史低位。6月一般贷款中利率低于LPR的贷款占比为37.74%。

当前,经济内生动力有待增强,

信贷需求回升亟需支持。数据显示,7月份我国人民币贷款增加3459亿元,同比少增3498亿元。

增强支持 实体经济的可持续性

此次LPR出现非对称调整,与1年期LPR下降不同,5年期以上LPR“按兵不动”。

招联首席研究员董希淼认为,5年期以上LPR保持不变,有助于商业银行稳定息差水平,增强支持实体经济的持续性和服务高质量发展的稳健性。同时,商业银行要正视存量房贷与新增房贷利率差过大的问题,加速出台存量房贷利率调整方案。

今年以来,中国人民银行不断优化调整房地产金融政策,支持刚性和改善性购房需求。特别是首套住房贷款利率政策动态调整机制加速落地,带动多地房贷利率有所降低。

第二季度中国货币政策执行报告显示,6月末,已有87个城市下调了首套房贷利率下限,较全国下限低10至40个基点,13个城市取消了首套房贷利率下限。6月新发放个人房贷利率4.11%,同比下降0.51个百分点。

温彬认为,新发放住房贷款利率已实现大幅下降,居民投资和资产配置也发生了改变,调降存量房贷利率有助于减少居民扎堆提前还款和违规“转贷”行为,规范市场秩序。

(吴雨 刘羽佳)

权威发布

多部门: 专项整治 力克电视“套娃”收费

8月21日,国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局等有关单位,在京召开治理电视“套娃”收费和操作复杂工作动员部署会。要求今年年底前,开展试点工作和专项整治,聚焦解决“收费包多、收费主体多、收费不透明”问题,电视“套娃”收费现象得到明显改观;大力改善用户开机看电视的体验,基本实现有线电视和IPTV开机即看直播电视频道。

根据会议要求,要统筹有线电视、IPTV和互联网电视三大体系,把握好电视大屏的意识形态属性、公共服务属性和技术产业属性,攻坚克难、协调联动,下大气力解决“看电视难、看电视烦”的问题,切实提升人民群众看电视的满意度,推动广播电视和网络视听高质量发展。

(王鹏)

商务部: 一批专精特新成果 将亮相2023年服贸会

2023年中国国际服务贸易交易会(简称“服贸会”)进入倒计时。在国新办8月21日举行的新闻发布会上,商务部部长助理陈春江介绍,今年服贸会的综合展及9个专题展将重点展示芯片技术、量子测控、卫星遥感、人工智能、数字医疗等专精特新成果,60余家企业和机构将在人工智能、金融科技、医疗健康、文化创意等领域首发一批新产品、新技术。

本届服贸会将于9月2日至6日在京举办,今年的主题为“开放引领发展,合作共赢未来”。陈春江介绍,今年将继续提升和优化服贸会三大平台功能,努力把服贸会打造成全球最具影响力的服务贸易盛会,为世界经济注入新动力。

陈春江表示,今年的服贸会将突出发挥三方面作用,包括凝聚共识、共享共赢及数字引领。在共享共赢方面,今年服贸会将重点突出国际合作和线下活动,特别是将首次举办“投资中国年”服务业扩大开放专场推介大会,首次举办联合国国际公约——《北京船舶司法出售公约》签约仪式。

陈春江称,目前,已有2200多家企业确认线下参展,同时今年将继续组建中央企业交易团、中央金融企业交易团以及37个地方交易团参展参会,有望达成更多务实成果。

(任妍)

财政部: 安排24亿元支持 玉米大豆“一喷多促”

据财政部网站消息,当前,秋粮生产进入生长发育和产量形成的关键阶段。8月18日,财政部安排一次性补助资金24亿元,支持北方重点地区开展玉米大豆“一喷多促”工作。资金主要用于对玉米、大豆等主要秋粮作物喷施叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀虫杀菌剂等,增强作物抗逆性减损失,促进壮苗稳长提单产,为确保秋粮丰收提供有力支撑。

财政部要求各地及时下拨资金,切实加强资金使用管理,确保专款专用,积极发挥乡镇政府、村委会、国有农场等职能作用,重点支持符合条件的各类农业社会化服务组织,采取“统防统治”方式推进统一喷施作业,确保“一喷多促”措施保质保量、如期完成。

(王震)

山西强华企业服务有限公司: 兴产业 促增收 富乡邻

市场信息报 近年来,山西强华企业服务有限公司在中阳县政府的积极推动和吕梁各县市农产品企业的共同配合下,大力发展电子商务进农村体系运营服务项目。目前,这里汇集了吕梁十三县的特色农产品,如腾宇一瓢清泉、腾宇木耳、柏洼古井醋、垣上康枣夹核桃、学酥牌摘蒙花油合葱、任海元手工挂面、柳林沟门系列产品。最有名的当数“中阳山宝”:中阳黑木耳、中阳核桃、中阳柏籽羊肉。

通过实施“强平台、强培训、强

运营”等系列举措,探索出了“靠文化 靠山水 靠乡土”的国家电子商务进农村体系运营服务新模式。

平台建设功能优化。县政府出资租赁了中阳县创业创新示范园总面积4000平方米的电子商务公共服务中心、电子商务O2O产品展示销售中心投入使用,其中公共服务中心完成办公设备的修缮等硬件配置,现有入驻电商企业9家。

积极举办电商培训。通过专家讲座、下乡巡讲、座谈交流、面对面教学等接地气的授课方式,开展电

子商务普及型、实战型和专题型培训,让农民变“网民”,“网民”变“网商”,“网商”变“网企”。

上行运营高效推进。加强与832平台、抖音小店等平台合作,积极联络吕梁十三县及山西省内的所有农特优产品,致力于打造中阳县最大最全的助农直销中心。

下一步,还将积极迎合新业态,侧重孵化电商运营型企业,重点助力全县农产品进城推广销售、工业品下行。

(田丰)

党建示范为引领 争当发展排头兵

市场信息报 今年以来,山西晋中寿阳县平头镇聚焦县委“争当发展排头兵,建设幸福新寿阳”战略部署,以“六面红旗”示范村创建行动为引领,切实把党建优势转化为高质量发展的制胜优势。

一是抓党建示范,提振发展效能。平头镇出台《关于开展“以学奋进联组共学”行动的通知》,制定《平头镇干部量化管理考核机制(试行)》。通过共学共建、定责考核,党建强则队伍强,队伍强则事业兴;二是抓产业兴旺,比经济发功底。钱生钱,用好补偿款,推进再创业;地生钱,盘活闲置地,发展种养+,向

土地要效益;服务生钱,组建大物业,服务大企业,实现“双增收”;三是抓生态宜居,比生态保护底色。环卫保洁突出“常”,采取推行积分奖励制,运用市场运作制,实行轮流记工制;森林乡村突出“美”,栽植全域+,园林城市攻坚行动完成46085株树木种植任务;管护专业+,采取工队管护、林长制管护、认领管护三种方式;文旅乡村突出“活”,名人、名品、名景带动“活”;四是抓社会治理,比高效治理格局。用活网格,让治理无死角;用好能人,让群众管群众;用足资源,让矛盾更权威;五是抓乡风文明,比文明建设涵养。教化

民风,弘扬清风,引领新风;六是抓改革攻坚,比狠抓落实能力。创新发展模式,加强服务保障。

平头镇党委将重点民生项目作为主阵地,争资金和引资两手抓,大力推进吃水工程、道路工程、平头农贸市场、南庄村货车服务区等民生工程。平头村双百亩彩椒示范园争取上级资金196万元;探索新型融资方式,积极引导社会资本参与投资工程建设,平头村农贸市场、南庄村货车中转站均引入社会资本进行建设,大大减轻了县财政压力。

(周丽君 刘建庭)